

# 韩朝首脑签署 《9月平壤共同宣言》

## 致力将半岛建成“永久和平地带”



9月19日，在朝鲜平壤，朝鲜国务委员会委员长金正恩（右）与韩国总统文在寅在签署《9月平壤共同宣言》后合影。 ■新华社发

新华社首尔9月19日电 正在平壤访问的韩国总统文在寅19日上午与朝鲜国务委员会委员长金正恩签署《9月平壤共同宣言》，双方就早日推动半岛无核化进程、加强南北交流与合作、努力把朝鲜半岛建成永久和平地带等达成一致。

当天上午11时20分许，文在寅与金正恩在平壤百花园迎宾馆举行第二轮会谈后签署宣言并举行共同记者会。二人互换文本后亲切握手庆祝，面对媒体记者露出微笑。

金正恩在记者会上表示，如果说《板门店宣言》是使南北关系实现历史性转圜的第一步，《9月平壤共同宣言》则使南北关系更上新台阶，促使半岛成为稳固的和平安全地带、让半岛和平繁荣的时代更早到来。金正恩还表示将于近期访问首尔。

文在寅说：“现在开始将迎来没有战争的朝鲜半岛，今天南北协商决定消除半岛全域可能引发战争的所有危险。”他还说，南北首次就无核化方案

达成协议，“这是很有意义的成果”。

根据韩国官方发布的宣言内容，双方就努力把半岛建设成没有核武器、核威胁的和平土地并为之早日取得实质性进展达成一致。如果美国根据6月12日签署的朝美联合声明的精神采取相应措施，朝鲜有意采取诸如永久废弃宁边核设施等追加措施。朝方还决定，将首先在相关国家专家的参与下永久废弃东仓里导弹发射台和发动机试验场。

双方决定在互惠共荣的基础上增加南北交流与合作，商定于今年年内举行连接东海线、西海线铁路和公路的动工仪式，视情况首先实现开城工业园和金刚山观光项目的正常运营，并就设立西部海域经济共同特区、东部海域观光共同特区展开磋商。

为从根本上解决离散家属团聚问题，双方决定早日启动金刚山地区的离散家属开设会面所。其他领域交流合作方面，双方商定，平壤艺术团10月访

首尔进行演出，韩朝将努力共同申办2032年夏季奥运会。

当天，韩国国防部长官宋永武、朝鲜人民武力相努光铁还签署了《〈板门店宣言〉军事领域履行协议》，作为《9月平壤共同宣言》的附属协议。韩朝双方决定将积极采取实质性措施，消除朝鲜半岛战争威胁，终结包括非武装地带区域在内的军事敌对关系，把朝鲜半岛建设成“永久的和平地带”。

文在寅18日上午乘专机抵达朝鲜首都平壤，金正恩到机场迎接。这是两位领导人今年以来的第三次会晤。18日下午，文在寅与金正恩在朝鲜劳动党中央委员会总部大楼举行了第一轮会谈。

韩国分析人士认为，《9月平壤共同宣言》有助于进一步推动南北关系缓和与发展、增进韩朝民族和解与交流，同时促进韩朝缓解军事紧张局面、消除韩朝间偶发军事冲突。韩朝决定尽早半岛无核化进程取得必要进展，这将有助于促进朝美展开对话、推动半岛无核化进程和构建半岛永久和平。

### 花絮

#### 朝鲜接待工作颇费心思 “特别之处”看点多多

## 第三次见面，两人相处得很舒服

这是韩朝首脑在短短半年内的第三次会晤，朝鲜方面的准备表现出一些不同以往的“特别之处”，尤其是首日看点多多。半岛问题专家、美国国家利益国防研究院主任哈利·卡扎尼斯说，从金正恩与文在寅首日见面的肢体动作看，两人“相处得很舒服”。

#### 10万民众夹道欢迎

18日上午，文在寅乘专机抵达平壤时，数千名朝鲜各界群众身着盛装，手举鲜花，挥舞着朝鲜国旗和朝鲜半岛统一旗，热烈欢迎韩国总统的到来。文在寅的专机尚在跑道上缓缓滑行，平壤机场忽然响起嘹亮歌声，金正恩与夫人李雪主一道现身，引发现场一阵欢呼。

金正恩与文在寅拥抱，一同检阅朝鲜三军仪仗队后，在摩托车队护送下，共同乘坐一辆敞篷轿车驶过平壤街头。10万多名身穿传统服饰的朝鲜民众手举花

束，夹道欢迎。

对此，文在寅表示，平壤市民的热情欢迎让他很激动，相信韩国国民看到这一幕也会很感动，“今天在平壤受到了最好的迎接”。

#### “受到最好的迎接”

在这次三天两晚的行程中，文在寅下榻在平壤百花园迎宾馆。2000年时任韩国总统金大中与2007年时任总统卢武铉访朝时，都曾下榻这里，并在此与时任朝鲜最高领导人金正日会晤。

金正恩在百花园迎宾馆表示，虽然设施比较简陋，但展现了朝方的最大诚意：“5月文在寅总统到访板门店我方一侧的时候没能好好招待，我一直挂在心上。今天的招待不算隆重，但是我们拿出了最大的诚意，请您接受。”

#### 品尝玉流馆冷面

在首脑会谈同时，韩国第一夫人金正淑则与金正恩夫人李雪

主一同前往平壤玉流儿童医院和音乐综合大学参观访问。

首日会谈结束后，文在寅夫妇与金正恩夫妇一同观看了在平壤大剧场举行的三池渊管弦乐团文艺演出，并参加了当晚金正恩在朝鲜国宾馆宴会厅举行的欢迎晚宴。

而在19日的会谈结束后，文在寅前往以朝鲜冷面闻名的玉流馆用餐。随后他将与金正恩夫妇参观万寿台创作社，欣赏美术、雕塑作品。

韩国青瓦台与民沟通首席秘书尹永灿表示，19日晚文在寅夫妇将在备受平壤市民喜爱的大同江水产品餐厅用晚餐，并前往朝鲜五一体育场同15万名观众一道观看大型团体操艺术表演。这场表演以《灿烂的祖国》为主题，蕴含着欢迎的意义。《灿烂的祖国》是在《阿里郎》后朝鲜时隔5年推出的“国庆”献礼团体操。

(据新华网)



地点：朝鲜平壤

#### 随行人员

- 14名正式随行人员
- 52名特别随行人员

#### 会晤日程

□9月18日 文在寅将与金正恩共进午餐，随后会晤；将一同观看文艺表演并共进晚餐。

□9月19日 上午是第二场会晤；根据情况，会晤可能持续至下午。预计双方19日会晤后将召开联合记者会。

□9月20日 朝方将在机场为文在寅举行欢送活动。

#### 三大议题

- 韩朝关系
- 促进朝美对话
- 缓解半岛军事紧张局势

### 新华社评

## 面对朝韩会晤 美国应有触动

朝鲜最高领导人金正恩和韩国总统文在寅18日起在平壤举行年内第三次会晤，并于19日签署《9月平壤共同宣言》，两国防长还签署了旨在减缓半岛紧张局势的军事协议。

今年以来，朝韩双方为纾解半岛问题作出的积极努力和取得的令人瞩目的成果，成为半岛问题寻求解决进程中的一大亮点。两国领导人在半年时间内三度会面，今年4月首次会晤后签署的《板门店宣言》也正在一步步付诸实施。

朝鲜半岛问题的重要一方是美国，朝核问题的根源是朝美矛盾。朝美领导人今年6月在新加坡会晤并签署联合声明，双方共同表示将努力“建立新的朝美关系”，以及“构建朝鲜半岛持久稳定和机制”。然而新加坡会晤后，朝美对话再度陷入某种停滞。美方不断释放出的一些信号让人不无担忧，比如就在此次朝韩领导人会谈之际，美国仍在寻求强化对朝制裁。朝鲜《劳动新闻》日前发表评论说，美国没有表现出其承诺的发表终战宣言等建立互信的意志，反而一味坚持朝鲜要先完成弃核才能谈其他问题。

解决半岛问题，需要下定对话协商解决的决心，坚定对话寻找突破的意志，充分考虑对方的关切，强化施压的做法只会引发对立和对抗。

朝韩双方的密切互动，为半岛问题解决而展现的耐心和毅力，应令美方有所触动。虽说半岛问题难以一日化解，然而正如古语所说，有志者事竟成。如果美国也能像朝韩那样，本着平等对话的心态，不断通过实际行动增强互信，不断想方设法弥合分歧，建立共识，让签署的协议声明等不断落在实处，相信会为半岛问题的解决找到新的突破口。

(新华社平壤9月19日电)

### 观察

## 欲破朝美僵局

中国社科院亚太与全球战略研究院副研究员王俊生认为，平壤会晤将成为陷入僵局的朝美无核化谈判的一次转机。随着8月底美国国务卿蓬佩奥访朝被临时叫停，朝美双方基本中断了各种高层往来。文在寅此次访朝将在朝美间发挥协调和斡旋作用，并为下一步朝美无核化谈判提供新方案。

朝鲜最高领导人金正恩最近致信美国总统特朗普，提出安排举行两人第二次会晤。美方称对此持开放态度，正在就此进行协调。北京大学教授、朝鲜半岛问题论坛主任金景一认为，推动第二次朝美领导人会晤是此次南北会晤的一个重要目的。

分析人士指出，尽管朝美无核化谈判停滞不前，但双方通过对话谈判解决朝核问题的意愿没有改变。前两次朝韩首脑会晤在促进朝美领导人直接会晤中发挥了巨大作用，此次平壤会晤也将有利于第二次“金特会”的实现。

(据新华网)

## 今年韩朝关系回暖进程

#### 4月30日

朝鲜最高人民会议常任委员会通过政令，决定将平壤时间改为以东经135度为基准子午线的东9区标准时间，从5月5日开始实施。由此，朝鲜时区一致。

#### 4月27日

#### 韩朝首脑第一次会晤

文在寅和金正恩在板门店韩方一侧“和平之家”举行会晤，并签署《板门店宣言》，宣布双方将为实现朝鲜半岛无核化和停和机制转换而努力。金正恩当天在板门店跨越军事分界线，成为自朝鲜战争停战以来首位踏上韩国土地的朝鲜最高领导人。

#### 6月14日

韩朝在“统一阁”举行高级别军事会谈，就恢复朝鲜半岛东西海域军事通信线路达成一致。此次会谈是双方时隔十年重启将军级军事会谈。

#### 6月28日

韩朝在“统一阁”举行讨论南北公路合作的分组会谈，就东海线和京义线公路的连接与现代化方案达成一致。

#### 5月26日

#### 韩朝首脑第二次会晤

文在寅和金正恩在板门店朝方一侧“统一阁”再次举行会晤，就履行《板门店宣言》及举行朝美领导人会晤相关事宜交换意见。这是两人第二次会晤。

#### 7月31日

韩朝军方在“和平之家”举行将军级军事会谈。双方集中讨论了板门店非军事区内互相试撤岗哨、解除板门店共同警备区内武装、共同挖掘朝鲜战争战士遗骸等问题。

#### 8月18日

韩国和朝鲜体育代表团在第18届亚运会开幕式携手共同入场。亚运会期间，韩朝组建联队参加龙舟、赛艇和篮球三个项目的比赛。

#### 8月20日

韩朝第21次离散家属会面活动在朝鲜金刚山举行。这是自2015年10月之后，韩朝再次举行离散家属团聚活动。

#### 9月14日

韩朝共同联络事务所正式投入运行。

#### 9月18日—20日

#### 韩朝首脑第三次会晤